
1

  ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ Ανταγωνισμός στις αγορές
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 1,27 Published at: 12-09-2021

Author: Surface: 407.35 cm² Circulation: 14860

Subjects:

ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ
Γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ 
και καθηγητής στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών
Ανταγωνισμός στις αγορές

Σελ. 27



2

  ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ Ανταγωνισμός στις αγορές
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 1,27 Published at: 12-09-2021

Ανταγωνισμός στις αγορές
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Τ
ην ώρα που οι περισσότερεε οι- 
κονομίεε, μαζί και η δική μαε, 
ανακάμπτουν ισχυρά από την 
ύφεση, η προσοχή στρέφεται σττε 

αυξήσετε τιμών σε πολλά προϊό
ντα και υπηρεσίεε. Μια εξέλιξη σε 
μεγάλο βαθμό αναμενόμενη λό
γω, αφενόε, τηε ισχυρήε αύξησηε 
τηε ζήτησηε για κατανάλωση και 
επενδύσετε κατ, αφετέρου, τηε δτ- 
αταραχήε στην παραγωγή κατ ττε 
παγκόσμτεε εφοδτασττκέε αλυστ- 
δεε, εξαττταε τηε αβεβατότηταε κατ 
των περτορτσμών τηε πανδημίαε.

Εφόσον τέτοτεε αυξήσετε συ
νεχιστούν, δρομολογείται άνοδοε 
του πληθωρτσμού, από τα μηδε- 
ντκά επίπεδα τηε προηγούμενηε 
περτόδου. Αυτή είνατ επτθυμητή, 
όσο παραμένετ ελεγχόμενη, κυ- 
ρίωε γτατί θα δτευκολύνετ τη δτα- 
χείρτση χρεών, δημόσιων και τδτ- 
ωττκών. Η σταδιακή ανττστροφή 
των αναγκαίων, αλλά ακραίων νο- 
μτσματτκών και δημοσιονομικών 
πολιτικών κατ η ισχυρή ανάπτυξη 
δεν μπορεί να συμβούν χωρίε κατ 
αυξήσετε ττμών. Πάντωε, ο πλη- 
θωρτσμόε αναμένετατ χαμηλότε- 
ροε στην Ευρωζώνη από αλλού, 
με το ευρώ να παραμένετ σκληρό 
νόμτσμα. Ενώ, για τη συνοχή τηε 
Ευρωπαϊκήε Ενωσηε, ο πληθωρτ- 
σμόε δεν πρέπετ υπερβαίνει στην 
περτφέρετα αυτόν στο κέντρο τηε.

Μεταβολέε ττμών οδηγούν σε 
αναδιανομή ετσοδημάτων ανάμε
σα σε τομείε τηε οτκονομίαε κατ 
επτχετρήσετε. Ενώ σήμερα υπάρ
χει ανησυχία γτα αυξήσετε στο ετ- 
σαγόμενο κόστοε ενέργεταε και

εμπορευμάτων, αυξήσετε έχουν 
ήδη παρατηρηθεί στην κατοτκία 
κατ ττε μεταφορέε, βλάπτονταε 
κάποτεε επτχετρήσετε κατ νοτκοκυ- 
ρτά, αλλά ευνοώνταε άλλα. Πέρα, 
όμωε, από ττε μεταβολέε τιμών, 
υπάρχετ κατ το θέμα του επιπέδου 
τουε. Κρίστμηε σημασίαε, ώστε να 
υπάρχετ πρόσβαση σε προϊόντα 
κατ υπηρεσίεε με υψηλή ποτότητα 
κατ χαμηλέε ττμέε, είνατ ο ανταγω- 
ντσμόε στην αγορά.

Στη χώρα μαε, κατά ττε τελευ- 
τατεε δεκαετίεε, ο ανταγωντσμόε 
είναι μια υποττμημένη και παρε-

Κεντρική έκφραση 
των στρεβλώσεων 
στην αγορά είναι οι δια
χρονικά χαμηλές παρα
γωγικές επενδύσεις.

ξηγημένη έννοτα, ενίοτε κατ κακο
ποιημένη. Επτχετρήσετε και κλά- 
δοτ αναμένουν πωε η λειτουργία 
τουε πρέπετ να διαμορφώνεται 
συστηματικά από κραττκέε πολτ- 
ττκέε, ενώ πολλά νοτκοκυρτά εξαρ- 
τώντατ επίσηε από το Δημόστο. Η 
έλλετψη, όμωε, τσχυρού ανταγω
νισμού σττε αγορέε ανττστρατεύ- 
ετατ συνολικά τη λειτουργία μταε 
σύγχρονηε οτκονομίαε κατ αποτε
λεί κεντρτκό παράγοντα για την 
υστέρηση τηε δτκήε μαε. Υψηλέε 
ττμέε οδηγούν σε πίεση γτα αυξή
σετε ονομαστικών μτσθών, χωρίε 
τελτκά όφελοε των καταναλωτών

λόγω απώλεταε ανταγωντσττκότη- 
ταε, ενώ η έλλετψη κτνήτρων κά- 
νετ ττε επιχειρήσετε αδύναμεε κατ 
εσωστρεφείε. Σχεττκά, η εξέλτξη 
τηε δεκαετούε κρίσηε θα ήταν 
δταφορεττκή και η προσαρμογή 
στα προγράμματα δτάσωσηε ευ
κολότερη αν το επίπεδο ττμών δεν 
παρέμενε υψηλό παρά ττε μετώ- 
σετε ετσοδημάτων.

Πα πολλά προϊόντα κατ υπη
ρεσίεε στην ελληντκή οτκονομία 
υπάρχουν υψηλέε ττμέε κατ περτθώ- 
ρτα λεττουργτκού κέρδουε, ακόμη 
κατ μετά την άμεση επίδραση των 
φόρων. Η τελτκή κερδοφορία, όμωε, 
των περτσσότερων επτχετρήσεων 
είνατ τδταίτερα περτορτσμένη όταν 
συνυπολογιστεί το κόστοε γτα εί
σοδο σττε αγορέε κατ προσαρμογή 
σε δτοτκηττκέε απαιτήσετε. Αυτό το 
κόστοε είνατ άλλοτε επίσημο, όπωε 
γτα άδετεε, συχνά άτυπο, λόγω πε- 
ριπλοκότηταε των κανόνων λετ- 
τουργίαε. Δημτουργείτατ έτστ έναε 
φαύλοε κύκλοε, με τα πραγματτκά 
ετσοδήματα των νοτκοκυρτών να 
πτέζοντατ, λίγεε επτχετρήσετε που 
καταφέρνουν να προσαρμοσθούν 
στην περτπλοκότητα να αποκομί
ζουν κέρδοε, αλλά την παραγωγική 
βάση συνολικά αδύναμη.

Κεντρική έκφραση των στρε
βλώσεων στην αγορά είναι οτ δτ- 
αχροντκά χαμηλέε παραγωγτκέε 
επενδύσετε. Τα επτμέρουε προ
βλήματα είναι πολλά. Κλάδοι κα- 
τακερματτσμένοτ σε υπερβολικά 
μτκρέε επτχετρήσετε που δεν εκ
μεταλλεύονται οτκονομίεε κλίμα- 
καε ή αναλαμβάνουν απαραίτητα

ρίσκα. Αλλοτ που κυριαρχούνται 
από λίγεε επτχετρήσετε που δεν 
νιώθουν απετλή ετσόδου και εύ
κολα θα μπορούσαν να συνεννο- 
ηθούν μεταξύ τουε, αλλά έχουν 
ρυθμτσττκή αβεβαιότητα. Μικρή 
παρουσία ξένων επτχετρήσεων 
που δημτουργούν νέα παραγωγή. 
Δταχροντκή υστέρηση επενδύσε
ων σε ρυθμτσμένουε τομείε όπωε 
οτ τηλετπκοτνωνίεε, η ενέργετα κατ 
οτ μεταφορέε. Αναποτελεσματική 
κρατική δταχείρτση κατ αδταφά- 
νετα στην εφαρμογή κανόνων.

Σε αυτό το πλέγμα, πολλέε επι- 
χετρήσετε ντώθουν τον ανταγω
νισμό ωε απετλή κατ πρόσθετο 
πρόβλημα. Το πραγματικό πρό
βλημα, όμωε, είνατ πωε οι συν- 
θήκεε δεν ευνοούν την ανάπτυξη 
τηε παραγωγήε κατ μαζί την εξω- 
στρέφετα. Ενόψετ των ευκαιρτών 
αλλά και τηε ανάγκηε για τσχυρή 
ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα, είναι 
σκόπτμο τα εργαλεία χρηματο- 
δότησηε κατ οτ μεταρρυθμτσττκέε 
τομέε να επιταχύνουν την απλού- 
στευση και σταθεροποίηση του 
πλαισίου λεττουργίαε των αγορών, 
να διευκολύνουν τον ανταγωνι
σμό, την είσοδο και την ανάπτυ
ξη επιχειρήσεων. Αυτόε είναι και 
ο μόνοε τρόποε για αύξηση των 
πραγματικών εισοδημάτων, με 
μείωση στιε τιμέε αγαθών από 
τη μια και αύξηση των θέσεων 
εργασίαε από την άλλη.

* 0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής του ΙΟΒΕ και καθηγητής 
στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
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